

भारत सरकार
युवा कार्यक्रम और खेल मंत्रालय
(खेल विभाग)
लोक सभा
अतारांकित प्रश्न संख्या 2266
उत्तर देने की तारीख 5 अगस्त, 2024
14 श्रावण, 1946 (शक)

महिलाओं में खेल और फिटनेस को बढ़ावा देना और उभरते खिलाड़ियों के लिए निधि

2266. श्री पी. सी. मोहन:

श्री लुम्बा राम:

श्रीमती कमलजीत सहरावत:

श्रीमती स्मिता उदय वाघ:

श्री रवीन्द्र शुक्ला उर्फ रवि किशन:

श्री जनार्दन मिश्रा:

श्री नव चरण माझी:

श्री दिलीप शङ्कीया:

श्री मनोज तिवारी:

सुश्री कंगना रनौत :

क्या युवा कार्यक्रम और खेल मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) क्या सरकार ने मंडी, हिमाचल प्रदेश सहित देश में उभरते खिलाड़ियों के लिए खेल अवसंरचना के विकास हेतु निधियां प्रदान की हैं;

(ख) यदि हां, तो इन परियोजनाओं का ब्यौरा क्या है और इनके लिए कितनी धनराशि आवंटित की गई है;

(ग) क्या सरकार ने देश के विशेषकर महाराष्ट्र राज्य के टियर-2 और टियर-3 के शहरों में महिलाओं के बीच खेलों और फिटनेस को बढ़ावा देने/प्रोत्साहित करने के लिए कोई उपाय शुरू किए हैं;

(घ) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है; और

(ङ) क्या सरकार की देश में विशेषकर दिल्ली-एनसीआर में कुछ नए खेल परिसर बनाने की कोई योजना है?

उत्तर
युवा कार्यक्रम और खेल मंत्री
(डॉ. मनसुख मांडविया)

(क) और (ख): खेल राज्य का विषय होने के कारण खेल अवसंरचना के निर्माण सहित खेलों के विकास की जिम्मेदारी मुख्य रूप से राज्य/संघ राज्यक्षेत्र की सरकारों की है। केंद्र सरकार उनके प्रयासों में सहायता करती है। तथापि, इस मंत्रालय ने खेलो इंडिया स्कीम के "खेल अवसंरचना का निर्माण और उन्नयन" घटक के तहत, हिमाचल प्रदेश के मंडी जिले के सुंदरनगर में 4.50 करोड़ रुपये की लागत वाली बहुउद्देशीय हॉल के निर्माण नामक एक परियोजना को मंजूरी दी है।

अब तक, इस मंत्रालय ने हिमाचल प्रदेश राज्य सहित देशभर के विभिन्न राज्यों/ संघ राज्य क्षेत्रों में विभिन्न श्रेणियों की 343 खेल अवसंरचना परियोजनाओं को मंजूरी दी है। हिमाचल प्रदेश राज्य सहित देशभर में खेलो इंडिया स्कीम और एनएसडीएफ के तहत स्वीकृत खेल अवसंरचना का विवरण मंत्रालय के डैशबोर्ड <https://mdsd.Khelo india.gov.in> और <http://www.nsdf.yas.gov.in/nsdf-glance.html> पर पब्लिक डोमेन में उपलब्ध है।

(ग) से (ड): युवा कार्यक्रम और खेल मंत्रालय देश के टियर-2 और टियर-3 शहरों और महाराष्ट्र राज्य की महिलाएं सहित देश में खेल और फिटनेस को बढ़ावा देने/प्रोत्साहित करने के लिए निम्नलिखित स्कीमों को लागू करता है:

(i) खेलो इंडिया-राष्ट्रीय खेल विकास कार्यक्रम; (ii) राष्ट्रीय खेल परिसंघों को सहायता; (iii) अंतर्राष्ट्रीय खेल स्पर्धाओं के विजेताओं और उनके कोच को विशेष पुरस्कार; (iv) राष्ट्रीय खेल पुरस्कार; (v) मेधावी खिलाड़ियों को पेंशन; (vi) खिलाड़ियों के लिए पंडित दीन दयाल उपाध्याय राष्ट्रीय कल्याण कार्यक्रम तथा (vii) भारतीय खेल प्राधिकरण के माध्यम से खेल प्रशिक्षण केंद्रों का संचालन।

उपरोक्त स्कीमों का विवरण इस मंत्रालय और भारतीय खेल प्राधिकरण की वेबसाइट पर पब्लिक डोमेन में उपलब्ध है।

खेलो इंडिया स्कीम के फिट इंडिया अभियान घटक का उद्देश्य देश के टियर-2 और टियर-3 शहरों में महिलाओं सहित नागरिकों को सक्रिय जीवनशैली अपनाने और शारीरिक कार्यकलापों को अपनी दिनचर्या में शामिल करने के लिए प्रोत्साहित करना है। इस पहल में सभी आयु वर्ग के लोगों के लिए फिटनेस, खेल और समग्र स्वास्थ्य पर केंद्रित विभिन्न कार्यक्रम, आयोजन और जागरूकता अभियान शामिल हैं। फिट इंडिया अभियान की फिट इंडिया क्विज़, फिट इंडिया वीक, साइक्लोथॉन और फ्रीडम रन जैसी पहलों के माध्यम से शारीरिक कार्यकलापों को बढ़ावा मिलता है। इन आयोजनों के माध्यम से नागरिक व्यायाम करने के लिए प्रेरित होते हैं और उन्हें फिटनेस के बारे में जागरूकता भी मिलती है जिससे राष्ट्रीय स्तर पर स्वास्थ्य संस्कृति को बढ़ावा मिलता है। यह मंत्रालय आयु, जेंडर या सामाजिक-आर्थिक स्थिति का भेद-भाव किए बिना फिटनेस और ऐसी स्वास्थ्य संस्कृति को बढ़ावा देने के लिए प्रतिबद्ध है जो सभी के लिए समावेशी और सुलभ हो।

इसके अलावा, खेलो इंडिया स्कीम के 'महिलाओं के लिए खेल' उप-घटक के तहत खेलों में महिला एथलीटों की भागीदारी को प्रोत्साहित करने पर विशेष बल दिया जाता है। इस पहल के तहत विभिन्न खेलो इंडिया महिला लीग कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं, जिससे देश भर में खेलों में महिलाओं की भागीदारी में उल्लेखनीय वृद्धि हुई है। इस पहल ने सभी आयु समूहों में महिला एथलीटों को प्रतिस्पर्धा करने, सीखने और आगे बढ़ने के पर्याप्त अवसर प्रदान किए हैं।
